
Ñeà baøi: cho coâng trình coù kieán truùc nhö hình veõ. 

Sinh vieân thieát keá heä saøn laàu theo 02 phöông phaùp: tính toaùn thuû coâng (söû 

duïng baèng caùch tra baûng) vaø moâ hình baèng SAFE, moâ hình khung khoâng gian 

hoaëc tính toaùn khung phaúng nguy hieåm nhaát theo hai kích thöôùc cuï theå (a; 

b), cöôøng ñoä vaät lieäu vaø vuøng gioù do giaùo vieân giao ñeà. 

Sinh vieân theå hieän keát quaû tính toaùn treân khoå giaáy A1 (ñöùng, ngang tuøy yù). 

Trong ño,ù maët baèng theùp saøn laàu (cho caû 02 caùch tính) neân theå hieän vôùi tæ leä 

1/100, chi tieát 01 khung BTCT theå hieän vôùi tæ leä 1/50 hoaëc 1/25 vaø caùc maët caét 

saøn, daàm, coät theå hieän ôû tæ leä 1/20. 

Löu yù: + Baûn veõ A1 theå hieän baèng ACAD theo ñuùng tieâu chuaån vaø khung 

baûn veõ cuûa boä moân, thuyeát minh A4 vieát tay hoaëc ñaùnh maùy moät maët. 

      + Baøi laøm ñöôïc pheùp baûo veä khi coù ñuû 03laàn kí duyeät baøi. 

 



I. CAÙC TIEÂU CHUAÅN VAØ TAØI LIEÄU AÙP DUÏNG: 

 

- Caùc tieâu chuaån aùp duïng: 

+ Taûi troïng taùc ñoäng. Tieâu chuaån thieát keá TCVN 2737-95. 

+ Keát caáu beâ toâng coát theùp. Tieâu chuaån thieát keá beâ toâng coát theùp TCXDVN 

5574-2012. 

+ Baûn veõ xaây döïng vaø coâng trình xaây döïng. Baûng thoáng keâ theùp.  

- Caùc taøi lieäu tham khaûo: 

+ Keát caáu Beâ toâng coát theùp 1 (phaàn caáu kieän cô baûn). 

+ Keát caáu Beâ toâng coát theùp 2 (phaàn caáu kieän nhaø cöûa). 

+ Ñoà aùn Beâ toâng coát theùp 1. 

+ Soà tay thöïc haønh keát caáu coâng trình… 

II. PHAÂN TÍCH TOÅNG QUAN COÂNG TRÌNH: 

  

 Trong noäi dung hoïc phaàn naøy, chuùng ta chæ ñeà caäp ñeán coâng trình daân 

duïng daïng khung beâ toâng coát theùp ñoå toaøn khoái, coù soá taàng haïn cheá. Vì 

vaäy, sinh vieân phaûi neâu ra ñöôïc caùc vaán ñeà: 

- Vaät lieäu söû duïng cho coâng trình. 

- Taïi sao phaûi choïn sô ñoà tính cho keát caáu chòu löïc (khung phaúng, khoâng 

gian…) cuûa coâng trình. 

- Coâng trình thieát keá coù ñaùp öùng ñöôïc khaû naêng thi coâng hieän nay hay 

khoâng?... 

- Giaûi phaùp thieát keá cho coâng trình coù khaû thi veà maët kinh teá hay khoâng?... 

- Trong coâng trình (döïa vaøo baûn veõ kieán truùc), caáu kieän naøo laø caáu kieän chòu 

löïc, caáu kieän naøo chæ ñoùng vai troø bao che… 

III. TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN COÂNG TRÌNH: 

 

1) Taûi troïng ñöùng tính toaùn: 

a) Tónh taûi: 

Coâng trình thöôøng bao goàm caùc taûi troïng nhö sau: 

- Caáu taïo saøn bao goàm caùc lôùp nhö sau: 

 

STT Caùc lôùp caáu taïo saøn Troïng löôïng rieâng  (daN/m
3

) Heä soá vöôït taûi (n) 

1 Gaïch loùt daøy 10 1800 1.1 

2 Vöõa loùt saøn daøy 20 2000 1.2 

3 Baûn BTCT (töï choïn) 2500 1.1 

4 Vöõa traùt traàn daøy 15 2000 1.2 

5 Ñöôøng oáng, thieát bò… 20 (daN/m
2

) 1.2 

- Töôøng gaïch oáng daøy 100: 



 1800 x 0,10 x 1,1= 198 (daN/m²). 

- Töôøng gaïch oáng daøy 200: 

1600 x 0,20 x 1,1= 352 (daN/m²). 

- Vaùch kính khung nhoâm: 

1.1x30 (daN/m²). 

Vaùch ngaên nheï: laáy 30 (daN/m²).  

- Lôùp beâ toâng gaïch vôõ (oâ saøn laät khu veä sinh): =2000 (daN/m
3

). 

- Lan can, tay vòn: 30 (daN/m)… 

b) Hoaït taûi: 

- Maùi BTCT:    75x1,3  =97,5 (daN/m²). 

- Phoøng ôû:        150x1,3  =195 (daN/m²). 

- Caàu thang, haønh lang:  300x1,2   =360 (daN/m²). 

- Phoøng taém, WC   150x1,3  =195 (daN/m²). 

2) Taûi troïng ngang tính toaùn: 

- Gioù: 

Wt = n.W0 .K.c 

Trong ñoù : 

W0  : Giaù trò aùp löïc gioù. 

K : heä soá tính ñeán söï thay ñoåi aùp löïc gioù (tra baûng). 

c : heä soá khí ñoäng , c = +0,8 ( ñoùn gioù ) ; c= -0,6 ( huùt gioù). 

n : heä soá vöôït taûi, n=1,2. 

- Ngoaøi ra, coøn coù caùc taûi troïng khaùc nhö: aùp löïc ngang cuûa neàn ñaát, aùp 

löïc möïc nöôùc ngaàm, taûi troïng do ñoäng ñaát… 

IV. TÍNH TOAÙN SAØN: 

1) Tính toaùn saøn theo traïng thaùi giôùi haïn I: 

 Haàu heát, keát caáu saøn cuûa caùc coâng trình daân duïng beâ toâng coát theùp ñoå 

toaøn khoái thöôøng coù hai loaïi: baûn daàm vaø baûn keâ boán caïnh. Ñeå cho vieäc tính 

toaùn ñöôïc thuaän lôïi ta chaáp nhaän quan nieäm: lieân keát giöõa daàm vaø baûn laø 

lieân keát ngaøm khi hd≥3hb, lieân keát khôùp khi hd<3hb.  

 Vieäc xaùc ñònh baûn loaïi daàm hay baûn keâ boán caïnh tuyø thuoäc vaøo kích 

thöôùc theo hai phöông cuûa oâ baûn (sinh vieân xem laïi taøi lieäu ñaõ hoïc). 

 Ñeå thoáng nhaát, ta tính baûn theo sô ñoà ñaøn hoài.  

a) Baûn daàm: 

 Keát caáu loaïi baûn daàm thöôøng coù moät vaøi sô ñoà tính nhö sau: 

- Daàm ñôn giaûn: 

 

 



 

 

 

 

 

 

- Daàm moät nhòp coù moät lieân keát ngaøm, moät lieân keát khôùp: 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Daàm moät nhòp coù hai lieân keát ngaøm: 

 

 

 

 

 

 

 

Ví duï 1: Cho maët baèng saøn nhö hình veõ. Xaùc ñònh noäi löïc xuaát hieän trong oâ 

baûn thöù 2.  
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Ta nhaän thaáy, oâ baûn thöù 2 thuoäc oâ baûn loaïi daàm neân noäi löïc chuû yeáu chæ xuaát 

hieän theo phöông doïc (truïc chöõ). 

 Choïn chieàu daøy oâ baûn: 

1L
m

D
hb   

 Laáy: D=1.0, m=30, L1=1600. 

hb=53 mm 

 Vì oâ baûn 2 ñoå toaøn khoái vôùi oâ baûn 1 (oâ baûn 1 ñöôïc choïn 80 mm), ñeå tieän 

cho vieäc tính toaùn vaø thi coâng, ta choïn: 

hb=80 mm. 

 Choïn kích thöôùc daàm truïc B, C: 

Lhd 









16

1

12

1
 

hd=333250 

 Choïn: hd=300 mm. 

 Ta nhaän thaáy: hd>3 hb, lieân keát giöõa oâ baûn soá 2 vôùi daàm truïc B, C laø lieân keát 

ngaøm, coù sô ñoà tính laø daàm ñôn giaûn 2 lieân keát ngaøm, tieát dieän tính toaùn laø: 

100x8 (cm). 

 Giaû söû toång taûi troïng phaân boá leân saøn laø: q
tt

=600 daN/m
2

. Giaù trò noäi löïc 

xuaát hieän trong oâ baûn nhö sau: 

 Taïi giöõa nhòp: 

24

6.1600

24

22 xLq
M

tt

nh  =64 daNm/m. 

 Taïi goái: 

 

12

6.1600

12

22 xLq
M

tt

g  =128 daNm/m. 

b) Baûn keâ boán caïnh: 

 Ñoái vôùi baûn keâ boán caïnh chuùng ta thöôøng quan taâm ñeán 2 daïng chính: 

baûn ñôn vaø baûn lieân tuïc. 

- Baûn ñôn: 

Noäi löïc trong baûn ñôn ñöôïc tính toaùn baèng caùch tra baûng. 

- Baûn lieân tuïc: 

 Khi tính toaùn baûn lieân tuïc caàn xeùt ñeán toå hôïp baát lôïi cuûa hoaït taûi, momen 

döông ôû nhòp coù giaù trò lôùn nhaát khi hoaït taûi ñaët caùch oâ (sinh vieân xem laïi caùc 

taøi lieäu ñaõ hoïc). 

+ Moâmen döông lôùn nhaát: 

 M1 = m 11 P’ +  m i 1 . P” 

M2

 

 = m12 .P’ + m i2 . P” 



Vôùi      

22
' 21lplP

P  , 21
21

22
'' lgl

lpl
G

P
P   

+ Moâmen aâm lôùn nhaát. 

MI = ki 1 .P 

MII = Ki 2 .P 

c) Tính toaùn coát theùp: 

 Coát theùp tính cho caùc oâ baûn, ñöôïc qui veà tieát dieän  bxh cuûa caáu kieän 

chòu uoán. Vôùi b=100 (cm), h laø chieàu daøy cuûa baûn saøn. 

     Giaû thieát: a  h0=hb-a. 

 
2

0bhR

M

b
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2

211 M

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 Haøm löôïng coát theùp tính ñöôïc phaûi thoaû yeâu caàu: min <<  max 

 max=0

s

b

R

R
 

  min= 0,05%  

 Dieän tích coát theùp choïn xem laø ñaït yeâu caàu: 

  %5%0 



ch

tch

Fa

FaFa
Fa  (chính xaùc 0%≤M≤10%) 

 * Löu yù: coát theùp tính toaùn cho 1 (m) chieàu roäng saøn. 

 Ví duï 2: Xaùc ñònh noäi löïc ôû oâ saøn thöù 1 theo ví duï 1. 

 Giaû söû q
tt

 =g
tt

+p
tt

=360+240=600 (daN/m
2

). 

 Döïa vaøo kích thöôùc ñaõ choïn ôû ví duï 1, lieân keát giöõa baûn vaø ñaø laø lieân keát 

ngaøm. 

 Ta coù: 

  

2

2.40.4240

22
' 21 xxlplP

P  =2016 daN. 

  2.40.4360
2

2.40.4240

22
'' 21

21 xx
xx

lgl
lpl

G
P

P  =8064 daN. 

  100802.40.4600)( 21  xxllpgP tttt
 daN. 

 Xeùt: 05.1
0.4

2.4

1

2 
L

L
m11=0.0384, m12=0.0341, m91=0.0187, m92=0.0171,  

                                       k91=0.0437, k92=0.0394. 

- Momen döông lôùn nhaát: 

  M1=0.0384x2016+0.0187x8064=228 daNm/m. 

  M2=0.0341x2016+0.0171x8064=207 daNm/m.  

  MI=0.0437x10080=440 daNm/m. 

  MII=0.0394x10080=397 daNm/m. 



* Löu yù: Vieäc tính toaùn theo baûn lieân tuïc ôû phaàn treân chæ mang tính gaàn 

ñuùng (thieân veà an toaøn). Thöïc teá, keát quaû chæ ñuùng cho taát caû caùc nhòp khi 

sô ñoà tính laø daàm lieân tuïc (ñeàu nhòp) coù töø 4 nhòp trôû leân vaø ñoàng thôøi chòu 

taûi gioáng nhau ôû taát caû caùc nhòp. 

2) Tính toaùn saøn theo traïng thaùi giôùi haïn II: 

 Choïn oâ saøn lôùn nhaát ñeå kieåm tra ñoä voõng. Ñoä voõng cuûa saøn ñöôïc tính toaùn 

gaàn ñuùng theo söùc beàn vaät lieäu. 

 Ví duï 3: Xaùc ñònh ñoä voõng cuûa oâ saøn thöù 1 theo ví duï 2. Giaû söû beâ toâng 

thieát keá caáp ñoä beàn B15 (Mac 200). 

 Chuyeån vò lôùn nhaát taïi giöõa nhòp cuûa oâ baûn ñöôïc tính toaùn gaàn ñuùng theo 

coâng thöùc: 

  

B

Lq
fff
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384
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  

 Vôùi: 6.273
15.1

600

2.40.4

2.4
22

2

4

2

4

1

4

2
1 





 cc q

LL

L
q  (daN/m

2

). 

 Gaàn ñuùng: B=EI=240000x100x8
3

/12=1024000000 (daN.cm
2

). 

   178.0
1024000000

400106.273

384

1 42


 xx

f  (cm) <f=
200

1
L1= 2 (cm). 

 Ñaây chæ laø phöông phaùp tính toaùn gaàn ñuùng theo caùc moân cô ñaõ hoïc. 

Thöïc teá sinh vieân phaûi tham khaûo TCVN 5574-2012 ñeå cho keát quaû ñöôïc chính 

xaùc hôn. 

V. TÍNH TOAÙN KEÁT CAÁU KHUNG: 

 Tuyø theo maët baèng coâng trình maø coù sô ñoà tính khung cho phuø hôïp. Ta 

chaáp nhaän giaû thieát: Khi L>2B (ñoä cöùng theo phöông B vaø ñoä cöùng theo 

phöông L khaùc bieät khaù nhieàu) thì coù theå taùch coâng trình thaønh nhieàu khung 

phaúng ñeå tính toaùn chòu löïc cho coâng trình. 

 Ngöôïc laïi, khi L≤2B ta tính toaùn khung khoâng gian. 

 ÔÛ ñaây, L: kích thöôùc theo chieàu daøi coâng trình, B: kích thöôùc theo chieàu 

roäng. 

 Ñieàu naøy chæ coøn phuø hôïp khi caùc phöông phaùp tính toaùn coøn haïn cheá. 

Hieän nay, ta neân moâ hình baèng khung khoâng gian ñeå cho keát quaû ñöôïc toát 

hôn. 

 1) Choïn sô boä kích thöôùc tieát dieän: 

a) Choïn kích thöôùc daàm: 

 Coù nhieàu caùch choïn kích thöôùc daàm. ÔÛ ñaây, chuùng ta chæ ñeà caäp ñeán 

caùch phoå bieán nhaát. 

 Chieàu cao daàm ñöôïc xaùc ñònh: 

  L
m

h
1

  

Trong ñoù:  



 L_ nhòp daàm. 

 m=1012: ñoái vôùi daàm 1 nhòp. 

 m=1216: ñoái vôùi daàm nhieàu nhòp. 

 Chieàu roäng daàm ñöôïc choïn theo yeâu caàu thaåm myõ vaø coù lôïi veà maët chòu 

löïc, thöôøng h=(24)b. 

 b) Choïn kích thöôùc coät: 

Dieän tích ngang cuûa coät ñöôïc xaùc ñònh sô boä theo coâng thöùc: 

 

b

b
R

N
F )5.12.1(   

Trong ñoù:  

 Fb_ dieän tích tieát dieän ngang cuûa coät. 

 Rb_ cöôøng ñoä chòu neùn tính toaùn cuûa beâ toâng. 

 N_ löïc neùn lôùn nhaát xuaát hieän trong coät (ñöôïc tính toaùn gaàn ñuùng theo 

dieän truyeàn taûi). 

 Kích thöôùc tieát dieän ñöôïc suy ra töø Fb, khi ñoä cöùng coâng trình theo hai 

phöông xaáp xó nhau (maët baèng coâng trình coù hình vuoâng hoaëc gaàn vuoâng) thì 

neân choïn coät vuoâng, coøn coâng trình coù daïng chaïy daøi thì neân choïn tieát dieän 

coät theo hình chöõ nhaät vôùi chieàu daøi hình chöõ nhaät ñaët vuoâng goùc vôùi chieàu 

daøi cuûa coâng trình… 

 Ví duï 4: Xaùc ñònh sô boä kích thöôùc coät 3_B (vò trí giao ñieåm giöõa truïc 3 vaø 

truïc B) theo ví duï 1 vaø 2, giaû söû coâng trình coù 5 taàng hoaøn toaøn gioáng nhau vaø 

treân moãi ñaø cuûa moãi taàng ñeàu coù töôøng xaây daøy 10 cm, cao 3.0 m. Beâ toâng 

coät caáp ñoä beàn B15 (Mac 200). 

 Vì ñaây chæ laø vieäc choïn sô boä kích thöôùc coät neân khoâng caàn quan taâm 

ñeán troïng löôïng baûn thaân daàm, coät lieân quan. 

 - Taûi troïng do saøn 1 taàng: 

    iis qSN =4.0x(2.1+0.8)x600=6960 daN. 

 - Taûi troïng do töôøng 100: 

   ttttt LhnN  =1.1x1800x0.1x3x(4.0+2.1+0.8)=4099 daN. 

 - Toång taûi troïng truyeàn xuoáng coät döôùi taàng 5: 

  N5=Ns+Nt=6960+4099=11059 daN. 

Löu yù:Vì giaû ñònh cuûa taûi troïng caùc taàng laø nhö nhau neân taûi troïng taàng 5 

(taàng treân cuøng) gioáng vôùi caùc taàng beân döôùi. Thöïc teá, taàng maùi chæ chòu taûi 

do tónh taûi saøn, hoaït taûi maùi (thöôøng nhoû hôn taàng laàu) vaø taûi troïng beå nöôùc 

(baèng inox neáu coù) 

 - Toång taûi coät döôùi taàng 4: 

  N4= 52N =22118 daN. 

 - Toång taûi coät döôùi taàng 3: 

  N3= 53N =33177 daN. 



 - Toång taûi coät döôùi taàng 2: 

  N2= 54N =44236 daN. 

 - Toång taûi coät döôùi taàng 1: 

  N1= 55N =55295 daN. 

 Thoâng thöôøng, tieát dieän coät ñöôïc choïn thay ñoåi töø hai ñeán ba taàng moät 

laàn, neân: 

 - Tieát dieän coät döôùi taàng 1, 2: 

  

b

b
R

N
F )5.12.1(  =(1.21.5) 

85

55295
=781978 cm

2

. 

 Choïn coät: 30x30 cm. 

 - Tieát dieän coät döôùi taàng 3, 4: 

  

b

b
R

N
F )5.12.1(  =(1.21.5) 

85

33176
=468585 cm

2

. 

 Choïn coät: 20x25 cm. 

 - Tieát dieän coät döôùi taàng 5: 

  

b

b
R

N
F )5.12.1(  =(1.21.5) 

85

11059
=156195 cm

2

. 

 Choïn coät: 20x20 cm (bc=bd). 

 2) Choïn sô ñoà tính: 

 Caên cöù vaøo tình hình ñòa chaát coâng trình, giaûi phaùp neàn moùng, kích thöôùc 

hình hoïc cuûa khung, ngöôøi thieát keá phaûi quyeát ñònh moät sô ñoà tính toaùn vaø 

caáu taïo khung, trong ñoù ñieàu raát quan troïng laø phaûi chæ roõ caùc vò trí caùc lieân 

keát cöùng (nuùt cöùng) vaø caùc lieân keát khôùp (neáu coù). Sau khi tính caùc taûi troïng 

taùc ñoäng leân khung ta coù sô ñoà tính toaùn noäi löïc. 

 Ví duï 5: Trình baøy sô ñoà tính khung truïc 3 cuûa ví duï 1, 2, 3, 4. Giaû söû chieàu 

cao moãi taàng laø 3.3 m vaø chieàu saâu töø taàng treät ñeán maët treân moùng laø: 1.2 m. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ÔÛ ñaây, lieân keát giöõa daàm vôùi coät laø caùc nuùt cöùng, lieân keát giöõa coät vaø 

moùng laø lieân keát ngaøm. 

 3) Xaùc ñònh taûi troïng taùc duïng leân khung: 

 Taûi troïng taùc duïng leân khung bao goàm: tónh taûi, hoaït taûi (goàm hoaït taûi daøi 

haïn vaø hoaït taûi ngaén haïn). Ñeå giaûi khung ta taùch rieâng töøng tröôøng hôïp taûi 

ñeå tính.  

 Löu yù: hieän nay, khi giaûi khung ngöôøi thieát keá thöôøng duøng chöông trình 

chuyeân duïng ñeå tính noäi löïc maø haàu heát caùc chöông trình ñeàu töï ñoäng tính 

toaùn troïng löôïng baûn thaân caùc caáu kieän. Vì vaäy, sinh vieân khoâng phaûi quy taûi 

troïng cuûa daàm vaø coät taùc duïng leân khung caàn tính. 

a) Tónh taûi: 

 Tónh taûi cuûa coâng trình bao goàm troïng löôïng baûn thaân cuûa daàm, coät, caùc 

lôùp caáu taïo saøn vaø taûi troïng töôøng… taùc duïng leân khung theo dieän tích truyeàn 

taûi. 

 Ví duï 6: Xaùc ñònh tónh taûi taùc duïng leân khung truïc 3 theo ví duï 1, 2, 3, 4, 5. 

  Sô ñoà truyeàn taûi leân saøn: 
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 - Taûi troïng phaân boá taùc duïng leân khung coù daïng hình thang taïi nhòp AB, 

CD. Ñoä lôùn cuûa taûi troïng (chieàu cao hình thang): 

 ght=2x2.0x360=1440 daN/m. 

- Taûi troïng phaân boá taùc duïng leân khung coù daïng tam giaùc taïi nhòp BC. 

Ñoä lôùn cuûa taûi troïng (chieàu cao tam giaùc): 

 gtg=2x0.8x360=576 daN/m. 

 - Taûi troïng do töôøng 10 cm, cao 3 m: coù daïng phaân boá ñeàu. Ñoä lôùn cuûa 

taûi troïng: 

 gt=1.1x1800x0.1x3.0=594 daN/m. 

 Ngoaøi caùc taûi troïng phaân boá ñeàu vöøa neâu, khung truïc 3 coøn chòu caùc 

taûi troïng taäp trung: 

 - Taûi taäp trung taïi vò trí coät 3_A vaø 3_D (maët baèng coâng trình ñoái xöùng): 

 + Taûi do saøn: 

 Gs=2xS1xgs= 36022
2

1
2 xxxx =1440 daN. 

 + Taûi do töôøng: 

 Gt=gtxLt=594x(2+2)=2376 daN. 

 + Taûi do troïng löôïng daàm doïc: 

 Gdd=1.1x2500x0.2x(0.3-0.08)x(2+2)=484 daN. 

 G1=1440+2376+484=4300 daN. 

 - Taûi taäp trung taïi vò trí coät 3_B vaø 3_C: 

 + Taûi do saøn: 

 Gs=2x(S1+S2)xgs=2x(2+1.28)x360=2362 daN. 

 + Taûi do töôøng: 

 Gt=gtxLt=594x(2+2)=2376 daN. 

 + Taûi do troïng löôïng daàm doïc: 
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 Gdd=1.1x2500x0.2x(0.3-0.08)x(2+2)=484 daN. 

 G2=2362+2376+484=5222 daN. 

 Löu yù: ÔÛ ñaây, ta khoâng quan taâm ñeán taûi troïng taùc duïng leân neàn taàng 

treät. Thoâng thöôøng, neàn taàng treät ñöôïc ñaët tröïc tieáp treân neàn ñaát töï nhieân 

ñaàm chaët neân khoâng truyeàn taûi vaøo khung. Coù chaêng chæ laø taûi troïng cuûa 

töôøng xaây treân ñaø kieàng taïi coát neàn taàng treät, vieäc tính toaùn taûi töôøng 

truyeàn vaøo khung töông töï caùc taàng laàu. 

 Taûi troïng taùc duïng leân khung nhö sau: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Hoaït taûi: 

 Hoaït taûi ñöùng cuûa coâng trình bao goàm hoaït taûi daøi haïn vaø hoaït taûi ngaén 

haïn. Ñeå ñôn giaûn ta goäp chung hai thaønh phaàn ñeå tính toaùn. Hoaït taûi taùc 

duïng leân khung cuõng gioáng nhö tónh taûi saøn, taùc duïng theo dieän tích truyeàn 

taûi. 

Ví duï 7: ÔÛ ví duï 2, hoaït taûi 240 daN/m
2

 bao goàm hai phaàn: phaàn daøi haïn: 

1.2x70=84 KG/m
2

, phaàn ngaén haïn: 1.2x130=156 daN/m
2

 (xem TCVN 5574-

2012). 

 Ngoaøi hoaït taûi ñöùng, keát caáu khung trong coâng trình coøn chòu hoaït taûi 

ngang, ñoù laø taûi troïng gioù (sinh vieân xem laïi caùc taøi lieäu ñaõ hoïc). 

 4) Xaùc ñònh vaø toå hôïp noäi löïc: 
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 Keát caáu khung beâ toâng coát theùp laø heä keát caáu sieâu tónh baäc cao, vì vaäy 

öùng vôùi moãi tröôøng hôïp ñaët taûi seõ coù moät tröôøng hôïp noäi löïc töông öùng. Tuy 

nhieân, ñeå coù ñöôïc noäi löïc xuaát hieän trong khung nguy hieåm nhaát ngöôøi ta 

thöôøng chaát taûi nhö sau: 

- Tónh taûi chaát ñaày (1). 

 - Hoaït taûi toaøn phaàn ñaët ôû taàng leû (2). 

 - Hoaït taûi toaøn phaàn ñaët ôû taàng chaün (3). 

 - Hoaït taûi toaøn phaàn ñaët caùch nhòp, caùch taàng laàn 1 (4). 

 - Hoaït taûi toaøn phaàn ñaët caùch nhòp, caùch taàng laàn 2 (5). 

 - Gioù traùi (6). 

 - Gioù phaûi (7). 

Sau khi coù ñöôïc caùc thaønh phaàn noäi löïc, ta tieán haønh toå hôïp. 

Nguyeân taéc: goàm toå hôïp chính vaø toå hôïp phuï (thuoäc toå hôïp cô baûn). 

Toå hôïp chính: tónh taûi + 1 taûi troïng taïm thôøi (ñöôïc laáy toaøn boä). 

Toå hôïp phuï: tónh taûi + 2 taûi troïng taïm thôøi (ñöôïc laáy baèng 90%). 

Vôùi 7 tröôøng hôïp taûi ôû treân thì caáu truùc toå hôïp nhö sau: 

- Toå hôïp chính: 1+2; 1+3; 1+4; 1+5; 1+6; 1+7; 1+2+3. 

- Toå hôïp phuï: 1+0.9(2+6); 1+0.9(2+7); 1+0.9(3+6); 1+0.9(3+7); 1+0.9(4+6); 

1+0.9(4+7); 1+0.9(5+6); 1+0.9(5+7); 1+0.9(2+3+6); 1+0.9(2+3+7). 

Töø caùc toå hôïp treân, ta tìm noäi löïc lôùn nhaát xuaát hieän trong khung. 

- Ñoái vôùi daàm: ôû nhòp laø Mmax, ôû goái laø Mmin vaø Qmax. 

- Ñoái vôùi coät: Nmax vaøMtu; Mmax vaø Ntu; Mmin vaø Ntu. 

 Ngoaøi ra, ñoái vôùi coät lieân keát vôùi moùng coøn phaûi tìm theâm Q töông öùng vôùi 

3 caëp noäi löïc ôû treân. 

 5) Tính toaùn coát theùp: 

 Tính toaùn coát theùp cho khung thöôøng duøng caùc chöông trình tính ñaõ ñöôïc 

laäp trình baèng maùy tính, ñoä chính xaùc phaûi ñöôïc kieåm tra baèng caùc phöông 

phaùp tính thuû coâng, toát nhaát neân duøng caùc chöông trình ñöôïc nhieàu ngöôøi 

bieát vaø söû duïng. 

- Chieàu daøi tính toaùn coät ñoái vôùi khung BTCT ñoå toaøn khoái: L0=0.7H. 

- Haøm löôïng theùp phaûi thoaû maõn: min≤≤max. 

- Coát theùp phaûi phuø hôïp vôùi yeâu caàu caáu taïo. 

 *Löu yù: Ñeå tieän cho vieäc kieåm tra keát quaû, sinh vieân phaûi tính toaùn thuû 

coâng 1 phaàn töû daàm vaø moät phaàn töû coät ñieån hính. Ñoái vôùi daàm: tính theo 

baøi toaùn caáu kieän chòu uoán ñaët coát ñôn; Ñoái vôùi phaàn töû coät: caáu kieän chòu 

neùn leäch taâm ñaët coát theùp ñoái xöùng. 


